
  Sitzung des PGR am 13.09.2022 

Sitzungsprotokoll der öffentlichen Pfarrgemeinderats-Sitzung 

am 13.09. 2022 um 19 Uhr im Pfarrsaal St. Michael  

 

Anwesende Gremienmitglieder des PGR:  

Hildegard Becker-Janson, Bettina Bierther (PGR-Vors.), Marion Eckart (stellvertr. VWR-Vors.), 

Sebastian Fabich, Carmen Franzmann, Dr. Georg Rheinbay (Pfr.), Andrea Sondenheimer, Alexandra 

Starke 

Gäste: 7   

Tagesordnung 

1) Begrüßung und Impuls 

 

2) Vorstellung von verschiedenen Ideen zur Mitwirkung von Gemeindemitgliedern in der Pfar-

rei mit Blick auf das Jahr 2023 und auf die folgenden Jahre: 

* Kommunionhelfer*in für die Krankenkommunion im Rahmen des Besuchsdienstes 

* Gottesdienstbeauftragte*r:  

Erläuterung und Vorstellung eines Ausbildungskurses, der zur Leitung von Wort-Gottes-Fei-

ern, Tageszeitenliturgien und Andachten befähigt  

* Messdiener*innen-Erwachsenen-Gruppe 

Vorstellung dieser Idee; Wer hat Freude an diesem Dienst? 

* Begrüßungs- und Empfangsdienst für Sonntagsmessen: 

„Willkommen heißen“, Informationsweitergabe, Angebot zum Austausch, 

Ansprechpartner*in für Unterschiedliches 

3) Bekanntgabe von drei Terminen:  

* Je ein Gemeinschaftsabend für alle Mitwirkende von St. Michael und von St. Matthäus 

* Gesprächsabend für Terminabstimmungen für 2023 

4) Gesprächs- und Austauschrunde mit Möglichkeit zum Vortragen von Anliegen und Ideen, Klä-

rung von Fragen 

 

Zu 2) Vorstellung von verschiedenen Ideen zur Mitwirkung von Gemeindemitgliedern in der Pfarrei 

mit Blick auf das Jahr 2023 und auf die folgenden Jahre 

 

* Kommunionhelfer*in für die Krankenkommunion im Rahmen des Besuchsdienstes: 

Frau Bierther macht den Vorschlag, den Besuchsdienst (BD) um den Dienst der Krankenkommunion 

zu erweitern. Weitere Mitwirkende außerhalb des BD sollen gewonnen werden. Im Oktober wird in 

Sprendlingen eine solche Ausbildungsmöglichkeit angeboten. Es kam innerhalb der Sitzung die Bitte 

auf, erst mit dem bestehenden Besuchsdienst diese Erweiterung zu besprechen.  Das Wirken als 

Kommunionhelfer ist für viele eine sehr besondere Aufgabe. Der Termin für einen Einführungskurs in 

den Kommunionhelferdienst im Oktober sei daher sehr kurzfristig. Ein gemeinsamer Termin für alle 

interessierten Gemeindemitglieder evt Anfang des kommenden Jahres hätte einen zeitlichen Vorteil. 

Es soll allen die Möglichkeit gegeben werden, in sich zu kehren, ob die Kommunionspendung für sie in 
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Frage kommt. Es kam der Vorschlag auf, zum Thema „Besuchsdienst mit Krankenkommunion“ an 

einem extra Abend zu informieren. Im neuen Pfarrbrief wird zur Krankenkommunion schon einmal 

hinführend informiert. Frau Jungk wies daraufhin, dass der Besuchsdienst teil neu organisiert werden 

müsste. Einige Besuchsdienstler unterstützen den Besuchsdienst nicht mehr oder scheiden künftig 

aus. 

* Gottesdienstbeauftragte*r:  

Wie künftig unsere Gottesdienstzeiten sind, ist nicht abzusehen. Messen werden wir nicht mehr 

wöchentlich feiern können. Hier besteht nun für Gemeindemitglieder die Möglichkeit, sich selbst 

aktiv einzubringen. Von Bistumsseite werden Gemeindemitglieder eingeladen, sich zum Leiter*in für 

Wort-Gottes-Feiern ausbilden zu lassen. Der Kurs ist ein Angebot seitens des Bistums, sich liturgisch 

weiterzubilden. Es erfolgt eine offizielle Beauftragung des Bischofs. Dieses Angebot dient somit der 

Erweiterung von Angeboten mit einem fundierten Hintergrundwissen und einer größeren 

Materialsammlung. Der Gottesdienstbeauftragte ist vielfältig einsetzbar. Frau Bierther ist mit dem 

Team des Pastoralraums im Gespräch, ob man solch einen Kurs im Raum der künftigen Pfarrei Bingen 

anbietet. Der Kurs sollte schon baldmöglichst anfangen. Hierzu müssten viele in unserer Gemeinde 

angesprochen werden, ob sie sich eine Mitwirkung vorstellen können und bereit sind, sich ausbilden 

zu lassen. Auch hier kam die Bitte auf, die Idee breit bekannt zu machen und Gemeindemitglieder Zeit 

zu geben, sich Gedanken zu machen. Im Pfarrbrief wird hierauf eingegangen. 

* Messdiener-Erwachsenen-Gruppe: 

Die Zahl der Messdiener in St. Michael geht weiter zurück. So haben wir im Moment in HA nur noch 

2-3 Messdiener. Erfreulicherweise sind in VO 7 Messdiener im Dienst. Frau Bierther erzählte, dass sie 

in anderen Pfarreien Erwachsenenmessdiener erlebte. Der Messdienerdienst ist eine würdevolle 

Aufgabe. Ist der Erwachsenenmessdienerdienst auch für unsere Pfarrei denkbar? Lektoren und 

Kommunionhelfer sind auch mögliche Erwachsenenmessdiener. Dieser Ansatz soll weiter geführt 

werden. Die Idee soll in der Gemeinde bekannt gemacht werden. Junge Messdiener und 

Erwachsenenmessdiener könnten sich jederzeit ergänzen. Zwei Anwesende meldeten sogleich 

Interesse. Sie könnten sich vorstellen, hier mitzumachen. Herr Dr. Rheinbay wird allen bisherigen 

Messdienern im nächsten Pfarrbrief für ihren Dienst danken und alle einladen, jederzeit und vor 

allem an Feiertagen auch ohne Messdienerplan zu dienen.  

* Begrüßungs- und Empfangsdienst für Sonntagsmessen: 

Hierzu erzählte Frau Bierther, dass sie in zwei Pfarreien von einem Begrüßungsdienst empfangen 

wurde. Ein sehr einladender und schöner Moment. Der Begrüßungsdienst dient Folgendem: Es 

entstehen Gespräche, Informationen können weitergegeben werden, Anliegen können direkt 

angesprochen und weitergeleitet werden.  

Der PGR wird den ehemaligen Türdienst anschreiben, ob er bereit ist, sich in einer anderen Form 

reaktivieren zu lassen. „Neue“ sind herzlich willkommen.   
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Zu 3) Termine: 

- Treffen für Terminplanung in 2023: Dienstag, 08.11.2022 um 19.30 Uhr im Pfarrsaal 

- Pfarrversammlung: Sonntag, 13.11.2022 um 17 Uhr in der Kirche 

- Gemeinsamer Abend für alle Mitwirkenden in der Pfarrei: 

St. Michael: Donnerstag, 24.11.2022 um 19 Uhr im Weingut Grünewald-Schima 

St. Matthäus: Samstag, 19.11.2022  nach der Messe in der Sakristei 

-Treffen mit Besuchsdienst: Dienstag, 13.12.2022 um 19.30 Uhr im Pfarrsaal  

 

Ergänzung der Tagesordnung durch die PGR-Vorsitzende um einen wichtigen Punkt, der sich 

tagsüber ergab: 

Das Pastoralraumteam Pfarrer Markus Lerchl und PR David Haub bittet kurzfristig alle PGR-Gremien 

um eine Abstimmung, dem von ihnen anvisierten Gründungsdatum 01.01.2025 der Großpfarrei 

Bingen unterstützend zuzustimmen. Die Großpfarrei wird kommen. Das steht außer Frage. Frau 

Bierther bittet alle anwesenden PGR-Mitglieder um ihre Abstimmung. Ergebnis: 5 Ja-Stimmen, 1 

Nein-Stimme, 1 Enthaltung. (Herr Fabich hat die Sitzung um 21 Uhr verlassen) Der PGR HA/VO stimmt 

für die Pfarreiwerdung des Pastoralraums Bingen zum 01.01.2025. Ein entsprechender Antrag soll der 

Koordinierungsstelle für den Pastoralen Weg des Bistums Mainz vorgelegt werden. 

Zu 4) Offene Gesprächsrunde für alle Anwesende 

* Ein Gast machte den Vorschlag, eine Pfarrversammlung (PV) einzuberufen. Die Veränderungen, die 

auf uns in der Pfarrei zukommen, scheinen vielen noch nicht klar zu sein. Alle Punkte, die heute vom 

PGR angesprochen und vorgestellt wurden, könnten auf dieser PV ebenfalls vorgestellt werden. Die 

PV wird am 13.11.2022 um 17 Uhr in der Kirche St. Michael stattfinden. Eine Info hierzu wird im 

Pfarrbrief erscheinen und in den Schaukästen ausgehängt. 

*Die Gestaltung des Erntedankaltars wurde angesprochen. In der Vergangenheit übernahm dies 

Familie Schnabel. Frau Bierther wird Frau Schnabel fragen, ob diese zusammen mit Ihrem Mann 

dieses Jahr erneut den Erntedankaltar herrichten wird. Hinzu kam die Idee von Frau Bierther, ob man 

in der Zeit bis zum Erntedankfest in der Kirche (in dafür bereitgestellten Kartons) haltbare 

Lebensmittel sammelt und diese nach dem Erntedankfest an die TAFEL übergibt. Als Zeichen des 

Miteinanders. Frau Bierther klärt das mit der Tafel ab. 

* Herr Raab informierte darüber, wie in den kommenden Wintermonaten das Beheizen unserer 

Kirche aussehen wird. Die Temperatur in der Kirche wird von 14 Grad auf 12 Grad abgesenkt. Ebenso 

wäre es ratsam die Kirchenbesucher zu informieren, dicke Kleidung in der Winterperiode zu tragen. 

Folgende Konzerte werden in St. Michael stattfinden:  

09.10.  „Von Barock bis Rock“ /  2. Advent „Konzert mit 2 Trompeten und Orgel“  / 3. Advent 

„Konzert Musikverein HA“  / 4. Advent „Konzert Gesangsverein“. 

*Es wird ein Nachfolger für Herrn Grünewald gesucht, der den Aufbau der Krippe an Weihnachten in 

der Kirche übernimmt.  
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* Vom Küsterdienst kam die Bitte auf, im Pfarrsaal wieder einen Vorhang aufzuhängen. Ein Angebot 

soll erneut eingeholt werden.  

*Es kam die Frage auf, was wir auf den Sockel von „Michael“ stellen könnten. Dieser Platz erscheint 

im Moment etwas kahl. Es wird nach Vorschlägen und Ideen gesucht.  

Frau Bierther dankt allen, dass sie sich Zeit genommen haben für die Sitzung. Sie fasst die Themen 

der Sitzung für den Pfarrbrief zusammen. Das Protokoll für diese Sitzung wird auf der Homepage 

veröffentlicht und in den Schaukästen ausgehängt. Die Sitzung schließt mit einem gemeinsamen 

„Vater Unser“.  

Ende der Sitzung um 21.15 Uhr. 

 

Alexandra Starke Bettina Bierther 
Schriftführerin PGR-Vorsitzende Ha/Vo  

 


